

## 代表委员：双管齐下维护A股定价权

纪宝成建议，应分步实施引导优质海外上市公司有序回归的战略，可以采取先H股再其他类型公司回归，先大盘优质国企再中小盘、民营企业回归的步骤

□本报两会报道组

A股定价权正受到越来越多的关注。作为人民币资产定价权的重要组成部分，A股定价权无论是对企业融资，还是金融安全都有着非同寻常的意义。在今年的两会上，来自证券界的代表委员积极建言，维护A股定价权须“双管齐下”。

### 回归A股与培育蓝筹市场

几乎所有的证券界代表委员在谈到人民币资产定价权时，都不约而同将优质海外上市公司回归A股市场与培育内地蓝筹股市场放在了同一高度。

全国政协委员、中国证券登记结算公司董事长陈耀先在接受记者采访时表示，应积极培育蓝筹股市场，蓝筹股较高的中长期投资价值已为投资者所认同，并出现了许多专门投资于蓝筹股的机构和个人群体，由此改变了整个市场的投资理念和投资行为。

陈耀先建议，在进入后股权分置时期，充分利用内外两个市场进行资源配置，已经具备条件，应有步骤地推动大型优质企业上市，培养优质企业成为蓝筹公司，吸引已在海外上市的内地优质企业回归A股市场。同时，要采取综合措施，推动上市公司做优做强，打造我国上市公司中的蓝筹队伍，夯实主板市场稳定发展的基础。

继在去年两会上提出“优质企业大规模海外上市导致国内资本市场空心化、边缘化”的议案后，全国人大代表、中国人民大学校长纪宝成今年再次提出，作为维护A股市场定价权的最主要手段之一，应积极促进我国优质海外上市公司的有序回归。

“在提高直接融资比例，改善市场结构，培育市场投资功能的同时，优质海外上市公司的回归可以有效改变资金的流动方向，维护A股市场定价权。”为此，纪宝成建议，应分步实施引导优质海外上市公司有序回归的战略，可以采取先H股再其他类型公司回归，先大盘优质国企



海外上市公司回归A股推动A股提升定价权。图为中国平安在上交所挂牌 徐汇资料图 郭晨凯制图

再中小盘、民营企业回归的步骤。

### 先“内地”再“海外”

除了推动优质海外上市公司回归A股，培育蓝筹股市场外，全国政协委员、上海证券交易所总经理朱从玖向记者表示，优质企业，特别是国有大型企业在国内上市，再到海外上市也是维护A股定价权的一个可行途径。纪宝成认为，打算海外上市的优质企业尤其是国有大型企业在内地上市或实现整体上市，在内地A股市场先行定价发行，有利于提高A股市场的核心定价主动权。

“这实际上代表了一个积极的趋势，如果优质国企先在A股市场发行上市或实现整体上市，海外发行的定价就会在一定程度上参考A股市场的定价水平，这将有利于提高A股市场的核心竞争力，实际上也有利于内地市场和海外市场的互动和融合。”纪宝成说。

### ■案例分析

## 沪东重机模式：定价权回归的有益探索

□本报两会报道组

从1月29日公告定向增发方案算起，沪东重机连续6个交易日封死涨停，最高股价一度达到80元。在投资者看来，这又是一个创富神话的出现，但在有关监管部门看来，这却是优质国企利用资本市场“先内后外”试验初现成效的表现。

经证实，中船集团认购沪东重机定向增发的优质资产，确系中船集团H股的资产，在这块资产注入沪东重机之前，中船集团运作其在港上市的时间已近两年，而原本估算的H股发行市盈率，仅在10倍左右。通过定向增发注入资产后，沪东重机目前市盈率水平已超过35倍。有关人士表示，“中船要发H股，市盈率显然要比之前估算的10倍高出许多。同样的一块资产，恐怕要翻番卖了。”

虽然对资产估值的标准不尽相同，但沪东重机的试验显示，A股市场的定价话语权，对优质国企海外发行的估值水平，必然要发挥更大作用。早在去年全国两会时，全国人大代表、中国人民大学校长纪宝成就提出，优质国企“一窝蜂”的海外上市，将在很大程度上削弱A股市场的定价话语权，进而影响A股市场的核心竞争力。

从中船集团“先内后外”的试验可以发现，有关部门在利用资本市场实现国资做大做强的

思路正在发生微妙变化，除了估值这个微观问题外，实现优质国企与资本市场的互动，提升A股市场定价话语权，进而提升A股市场核心竞争力的思路，也悄然成形。

日前，全国人大常委会副委员长成思危指出，目前国内证券化率还不到发达国家的一半，A股市场接纳更多优质企业上市的能力还要增强。此前，证监会研究中心主任祁斌也撰文指出，资本市场要支持大国的崛起，必然要吸引更多优质企业发行上市，提升市场的质量和核心竞争力。在此过程中，A股市场的定价话语权也必然会提高，企业在海外发行时，海外投资者显然也会更大程度地参考A股的定价。

中国人民大学金融与证券研究所所长吴晓求说，美国资本市场之所以成为全球最重要的资本市场，是因为美国资本市场成为美元计价资产的定价中心，同时，随着二战后美国经济的崛起，美元计价的资产又成为全球最重要的资产。“我想中国也是这个路子，我们的经济正在崛起，人民币资产在全球的地位也在提升，中国资本市场成为人民币资产的定价中心，也就成为了世界上举足轻重的资本市场之一。”

据悉，继沪东重机之后，目前监管部门仍在推动优质国资“先内后外”试验的开展，通过试验积累的经验，能否体现为更清晰的政策，还需要各方拭目以待。

## 海外上市企业回归助力A股自主定价

□本报两会报道组

“从海外上市到回归A股的转变是中国资本市场发展新战略的核心内容。未来，用人民币计价的多类金融资产将成为全球交易最活跃资产，中国必须拥有此类资产的定价权。”作为始终为优质海外上市企业回归A股市场鼓与呼的一员，中国人民大学金融与证券研究所所长吴晓求如此评价。

吴晓求向记者介绍，在2006年之前，中国在资本市场开放上的战略着重于通过把企业送到海外上市然后再把资金拿回来。这种开放的战略在历史上对中国企业的发展、国际收支平衡的维护都起到了非常重要的作用，但现在随着整个环境的变化以及资本市场整体发展战略的转型，这种开放战略已经有些不合时宜了。

“与其着力发展QDII购买海外上市的国企股，不如让大型国企回归A股；与其担心市场承受力而把大型国企送到海外上市，不如把大型国企留在A股市场同时调整外国投资机构进入中国市场的门槛，以消除市场承受力之虞。”吴晓求表示。

2006年全国两会上，全国人大代表、中国人民大学校长纪宝成直言，优质企业大规模海外上市已经导致了内地资本市场的空心化、边缘化。一时间，有关海外上市大型国企回归A股的呼声日益高涨，一些优质海外上市企业也开始踏上回归之路。

吴晓求向记者表示，“前几年，由于内地资本市场上资源有限，很多绩优公司转而去香港或纽约等市场上市融资。目前，优质海外上市企业回归A股市场的条件已经成熟。”

随着人民币逐步实现国际化，国外资本将会大量进入内地资本市场，原先海外上市的公司能够在内地资本市场中找到足够投资者。而面临香港或纽约上市成本相对较高的情况下，转向内地融资已经成为一种很好的选择。

为了更好实现优质海外企业回归及内地市场优先上市，吴晓求建议，应该根据不同的企业性质制定相应的政策。对于垄断型国有企业及掌握重要资源的国有企业，应该硬性规定其必须首先在内地上市；已经在海外上市上市的这部分企业，要加快回归A股市场。对于技术型

企业及民营企业等，可根据实际需要自行选择在内地或海外上市。

“这样做主要有两个目的，”吴晓求告诉记者，“一是要让内地投资者享受改革带来的财富，二是要改善中国资本市场和中国上市公司的结构。”

没有优质大型国有企业的回归A股，中国资本市场不可能壮大，也不可能成为具有吸引力的投资市场。中国的资本市场不发展，现代金融体系就不可能建立起来，未来就将面临巨大的金融风险。吴晓求呼吁，为了构筑一个现代金融体系，为了未来中国

金融体系的安全，为了中国经济的持续健康发展，同时也为了中国老百姓的财富能够有效增长，推动海外上市的优质大型国有企业回归A股，是必要的，也是必然的。

国际经验表明，蓝筹股市场发展可以带动相关金融创新品种产生和发展。如蓝筹股基金、股指期货、指数基金、教育储蓄投资基金、养老基金和保险基金等金融创新产品不断推出，它们多数投资于蓝筹股或基于蓝筹股的衍生产品如蓝筹股指数，以其投资风险相对较小，市场形象好，吸引了大量投资者。

### 已有回归意向的H股公司

股票名称	港股代码	增发A股数量(万股)	回归时间
北京控股	0392	计划回归A股	待定
中国移动	0941	计划回归A股	拟上半年启动
首都机场	0694	拟发行8亿股A股	拟三季度进行
中国电信	0728	拟发行100亿股A股	拟二季度进行
中国石油	0857	计划回归A股	待定
中国海洋石油	0883	计划回归A股	待定
中国网通	0906	计划回归A股	待定
建设银行	0939	发A股或存托凭证	尚存悬念
联想集团	0992	计划回归A股	待定
中国铝业	2600	吸收合并	拟上半年启动
中海油田服务	2883	计划回归A股	待定
交通银行	3328	计划增发45亿股A股	待定
紫金矿业	2899	增发1.5亿股A股	待定
中海石油化学	3983	计划回归A股	待定

### H股回归统计

股票名称	港股代码	增发A股数量(万股)	发行价(元)	回归时间
青岛啤酒	0168	10,000	6.38	1993.8.27
宁沪高速	0177	15,000	4.2	2001.1.16
马钢股份	0323	68,781	3.45	1994.1.6
鞍钢股份	0347	28550.54	3.9	1997.12.25
江西铜业	0358	23000	2.27	2002.1.11
中国石化	0386	280000	4.22	2001.8.8
广深铁路	0525	274,799	3.76	2006.12.22
中国航空	0753	163900	2.8	2006.8.18
华能国际	0902	35000	7.95	2001.12.6
海螺水泥	0914	56100	4.1	2002.2.7
中国人寿	2628	150000	18.88	2007.1.9
兖州煤业	1171	8000	3.37	1998.7.1
华电国际	1071	76500	2.52	2005.2.3
中海发展	1138	35000	2.36	2002.5.23
北辰实业	0588	150000	2.4	2006.10.16
中国银行	3988	649,351	3.08	2006.7.5
大唐发电	0991	50000	6.68	2006.12.20
中国平安	2318	115000	33.80	2007.3.1
重庆钢铁	1053	35000	2.88	2007.2.28

数据来源:金融界网站、上海证券报

### 上证演播室

## 杨蔚东：垄断型国企宜先在内地上市



杨蔚东(右图) 杨威摄

□本报两会报道组

全国政协委员、天津市证券业协会会长杨蔚东昨天上午做客上海证券报、中国证券网两会互动演播室，围绕A股定价权、天津OTC市场等热点话题与网民进行了交流互动。他表示，随着股改的成功进行和A股市场各项基础制度的完善，在中国经济不断与世界经济融合的背景下，A股市场的影响力正与日俱增。而天津资本市场的发展将在滨海新区的建设过程中获得巨大发展空间。

### 垄断型国企宜先在内地上市

主持人：随着去年A股市场的扩容和H股的回归热，A股定价权的话题引起热议。您对此怎么看？

杨蔚东：A股和H股市场是我国特有的一个现象，内地企业到香港去上市作为一种现象，我觉得还会持续一段时间。但一个显而易见的事实是，随着中国经济的不断发展并逐步融入世界，A股市场的影响力将越来越大，更多的内地企业会选择在A股市场上市。

A股市场影响力增加的另一个侧面是本土券商话语权的逐步增大。我们注意到内地企业在发行上市过程中，本土券商的话语权和影响力正在不断提升。

同时我认为，A股定价权的回归还应与证券业的对外开放保持协调。目前保险业、银行业都已对外开放，证券市场迟早也要开放。我们要控制好对外开放的节奏，通过自身做大做强来迎接证券业对外开放后的金融浪潮。

主持人：国企优质资产在海外上市，是否有必要先在A股市场实现整体上市或首发？

杨蔚东：在哪上市应根据企业自身的特点来决定。比如有些企业是外向型企业，有些是特别需要国际市场来提升自己的，这些可能就比较倾向于在海外上市。所以我认为，我们在制度设计上应允许并行上市，不一定非要哪一个在前，哪一个在后。个人认为，垄断型、资源型的国企宜先在内地上市。

我从天津了解的情况看，天津作为北方老工业基地，大部分企业还是愿意在国内主板市场上市。

### OTC市场应提供股权交易平台

主持人：能否介绍一下天津目前争办OTC市场的发展状况？

杨蔚东：现在关于OTC市场，各界都很关心。这次两会，有许多业内的代表和委员也对这个话题很关注。目前，仍在进一步调研和设计中。作为不同于主板市场的资本市场，我认为这个市场应给中小企业和科技含量较高的企业提供一个股权交易平台。但具体模式如何，现在还说不准。

主持人：如何看待滨海新区建设过程中，天津资本市场的发展前景？

杨蔚东：滨海新区不是天津的，而是全国的。天津既应学习深圳特区和浦东新区几年来发展的成功经验，也应利用港口码头等优势来做更多的事情。天津有很深的工业基础和工业积淀，在国家启动滨海新区建设过程中，我认为天津的资本市场会有一个很大的发展空间。尤其如果能够建立一个柜台交易系统，会在多层次资本市场建设过程中发挥很大作用。

同时，滨海新区可以作为国家金融改革先行先试的地区，许多金融创新都会在这里推出，比如混业经营的问题。在这方面，滨海新区欢迎国内外金融机构进入并一起谋求发展。我个人认为，内地其他一些地区比如上海、北京的一些大牌券商应更主动地介入滨海新区的建设。

### 股市慢牛需要继续完善制度

主持人：对于最近股市的爆涨暴跌，您怎么看？中国股市是否已真的步入黄金十年？

杨蔚东：2001年到2005年的漫长熊市以后，经历股改，我认为中国证券市场从三个方面得到了提升和锻炼。一是我们市场承受力，二是上市公司的质量，三是我们的证券从业队伍。整个市场的面貌可以说焕然一新，股市正日趋健康。

在这样的背景下，我认为股市涨跌是一个正常的市场现象。市场本身对此已有足够的承受力。从另一个方面说，这也是股市逐步向上“慢牛”过程中的阶段性调整。大家应用一颗平常心来看待此间股市的起伏。

目前无论从国民经济宏观面看，还是从我们的上市公司微观面看，都在持续向好，这些都是支撑股市长期走牛的重要因素。加上监管部门近两年来在制度建设方面所推行的有力措施，我认为投资者应该对此有很好的信心。

但是仍有一些制度需要推出和完善，比如股指期货、信息披露等等。只有给资本市场提供更多的品种，同时加强监管，维护“公开、公平、公正”的市场环境，中小投资者的利益才能得到有效保护。当然，证券市场的健康发展，还需要加大投资者教育。

在两会上，我认为证券界的呼声仍相对比较弱。证券市场反映的东西也是民生问题，不仅仅住房、看病、房地产等问题才是。我希望更多的代表委员能关注证券市场。(视频详情请点击中国证券网)